

# EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año IV

Núm. 654

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Enero, trimestre. . . . . 3'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

Martes 3 de Marzo de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltés, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Grandes fiestas en Roma

### El banquete de los pobres

El corazón paternal de León XIII no ha querido que de las fiestas de la grandeza, como pudiéramos llamar a las que al presente tienen lugar en Roma, quedaran excluidos los pobres. Ellos forman parte de su rebaño, ellos ocupan un lugar preferente en su corazón, como lo atestiguan las cuantiosas limosnas que reparte; a ellos invita a un gran convite y a tomar parte en el regocijo universal.

Mil pobres fueron invitados; pero fueron muchos, muchísimos más los que asistieron.

La sala del festín fué el salón llamado de Belvedere, muy conocido de todos aquellos que se han asociado a las peregrinaciones de los obreros, del mundo del trabajo. Construída por orden del Santo Padre especialmente para recibirlos, allí, bajo la presidencia de diferentes príncipes de la Iglesia, hacen en común sus comidas.

El aspecto general no es hoy sensiblemente diferente. El extenso salón (80 metros de largo por 20 de ancho) está ocupado por largas mesas. En el fondo, un magnífico cuadro representando al Papa, *el Santísimo*, que mira bondadosamente a sus hijos predilectos, los pequeños y los pobres; pendientes de los muros se ven los estandartes que guiaron a Roma las peregrinaciones de diversos pueblos, aquí España, más allá Francia, en el otro Polonia, Alsacia, Lorena, etcétera etc.

En este decorado se mueven 1.000 (si decimos 1.500 nos acercaremos más al verdadero número) pobres de todas las edades y de todos los barrios de Roma. El viejo de cabeza calva y a su lado la mujer de rostro apérgaminado, cuya edad es imposible fijar por la sola vista, y el niño que se abriga con un pedazo de manta rota; el habitante del Transtevere al lado del que habita en el Testaccio, en donde se hallan, según me refirió una religiosa dedicada al socorro y alivio de tanta miseria, gentes que a los 18 años no han probado el pan; no era así antes.

Así pues no extrañaba ver aquellas caras alegres y animadas delante de las mesas, en las cuales resplandecía una vagilla limpia e inmaculada.

Fué menester media hora para que todos se colocaran y tomaran asiento; en todas se notaba una especie de recogimiento, esforzándose en ser correctos y dar testimonio de su gratitud, esperando tranquilamente que se les sirva, siguiendo con su mirada tierna los movimientos de algunos jóvenes de la nobleza que a una con las

Hermanas de San Vicente de Paul, han querido en este día ser sus criadas.

Un orador, (son las doce y media), subido en una mesa, con voz bien timbrada y rostro enérgico se dirigió a los asistentes que medio levantados de sus asientos parece que beben sus palabras: Amigos míos, les dice, hoy es la fiesta de vuestro Padre, de nuestro Padre, del Papa León XIII, que comparte con San Pedro y Pio IX el privilegio único de haber cumplido 25 años de Pontificado; es la fiesta de la caridad de la que vosotros, el pueblo, no podáis ser excluidos.

El Papa, como Jesucristo, de quien es el Vicario, quiere la paz, trabaja para dársela a vosotros, a vuestras familias y a la sociedad; rogad por la Iglesia, por el Papa padre de los pobres, por el Papa que solo él puede salvar a la sociedad, gritad conmigo: ¡Viva el Papa León XIII!

A este viva, como si sobre ellos hubiese caído una descarga eléctrica, se levantan y un inmenso ¡Evviva León XIII evviva el Papa!, resuena de un extremo al otro del grandioso salón.

El capellán de la guardia suiza reza el *Benedicite*, al cual se asocian todos los asistentes, comenzando las alegres exclamaciones y las sonrisas a la llegada de las diferentes sopas, de los rostidos y salsas y de los soberbios postres. Las lágrimas se agolpaban a los ojos, al ver el apetito con que comían y hacían desaparecer todo aquello, al ver el ansia, ¡ay! muy excusable por cierto, que resplandecía en sus ojos a la llegada de nuevos manjares, de tantas maravillas, por ellos desconocidas.

Sobre todo esto hay una cosa que eclipsa las demás: el Santo Padre cuyo corazón siente todas las delicadezas paternas, ha proporcionado a sus huéspedes una delicada sorpresa. De pronto, se deja oír en el fondo del salón la música de la guardia suiza, tocos se ponen de pie sorprendidos, y aquel pueblo entusiasta de la música, escucha silencioso, pero al terminar la pieza arranca con un entusiasta ¡viva el Papa! que se repite hasta el final del banquete, cada vez que los músicos tocan alguna pieza.

Grato recuerdo que no se borrará de la memoria mientras vivan y que conservarán estas pobres gentes de este memorable día; tampoco la olvidarán cuantos han presenciado el banquete.

## Obispo valiente

La guerra contra el catolicismo afecta en todas partes en su principio un carácter semejante: la prohibición de enseñar el Catecismo y de predicar en otra lengua que la oficial.

Esto mismo ocurre en la Polonia rusa, lo cual ha dado lugar a una es-

cená edificante entre el ministro del Interior de Rusia y Monseñor Jaczewski, Obispo de Lublín.

El Prelado acudió a San Petersburgo llamado por el ministro, y se le hizo comparecer ante una Comisión compuesta de los ministros del Interior, de Instrucción y de Cultos, sometiéndole a un interrogatorio que duró cuatro horas, encaminado a hacer que toda la enseñanza religiosa se diese en su diócesis en lengua rusa.

La comisión le intimó a que en lo sucesivo dicha enseñanza se diera en la "lengua oficial."

—Así se hace—respondió el Prelado; se da en polaco.

El ministro pretendió convencerle de que siendo rusa su diócesis, la enseñanza de la religión católica debía ser en lengua rusa, a lo cual contestó el Prelado:

—En los límites de mi diócesis, los polacos son catequizados en lengua polaca. Para ello me apoyo en la decisión clara y formal de la Santa Sede y en las garantías dadas por el mismo zar, que en un ukase especial ha recomendado "que sea permitido a todos sus súbditos rezar e instruirse religiosamente en su idioma nacional." Si procediese de otra manera contraría la voluntad del monarca que me confirmó en mi dignidad episcopal, y no sé que czar haya vuelto sobre su decisión primera.

A estas palabras el ministro del Interior pareció desconcertado, y añadió:

—Si manteneis vuestra oposición os prevengo que os exponéis a numerosos disgustos personales.

Monseñor hizo un movimiento de conformidad con la cabeza y contestó que le era imposible cambiar de parecer en su línea de conducta. Entonces se le quiso intimidar de otra manera:

—Siempre se encontrarán en vuestra diócesis algunos sacerdotes que sin cuidarse de la autorización episcopal consentirán en usar la lengua rusa en sus enseñanzas religiosas.

—Posible es, contestó tranquilamente el Prelado, que se encuentren sacerdotes semejantes. Pero mientras yo esté al frente de mi diócesis no habrá colocación para ellos.

—¿Cómo es eso?

—Que impondré censuras eclesásticas a todo el que ejerza sin mi autorización episcopal.

—¿Y si encontramos instrumentos complacientes fuera de vuestra diócesis?

—No los admitiré a las funciones sacerdotales ni les autorizaré para el ejercicio de su ministerio, en lo cual tengo derecho absoluto, derecho que me fué conferido por la Santa Sede y confirmado por el zar.

Viendo que nada podía quebrantar la constancia del valiente Obispo de Lublín, la comisión ministerial le despidió, pero sin permitirle que viera al zar. De manera que el Prelado hubo de regresar a su diócesis sin poder informar al soberano ruso de los procedimientos que emplean sus ministros.

## ESBOZOS

### NO HAY QUE EXAGERAR

#### A LOS DOCE AÑOS

—D. Simplicio, ¿y el muchacho?  
—No me diga usted nada del muchacho. Estoy encantado. ¡Qué chico tan listol! Se pasmaría usted; no coge libro que no aprenda. Su maestro está loco. Dice que es una alhaja; y como uno al fin es padre, se le cae la baba.

—No faltaba más. ¡Mucho que sil! Mire usted, aún no ha cumplido trece años y ya le he puesto seis profesores.

—¡Atizal!  
—¡Si, señor; lo que usted oye: seis profesores; uno de Matemáticas, otro de Francés, otro de Música, otro de Equitación, otro de Esgrima y otro de...

—¡Ave María Purísima! ¿Dónde va usted a parar, D. Simplicio? ¿Es decir que a estas horas el muchacho de usted canta, baila, monta, cuenta, y, además, habla para que no lo entienda usted? No me parece mal; pero vamos al caso; ¿qué tal anda de Doctrina cristiana?

—¡Qué cosas tiene usted, tío Matracal! Ya se supone que eso lo aprenden los niños en la escuela.

—¡Ah! ¿Con que ya se supone? ¿Es decir, que usted supone que cuando niño le enseñaban la Doctrina, como podrían enseñársela a un papagayo, con lo cual se da usted por satisfecho, y aquí paz y después gloria.

—¡Vaya, hombre, no hay que exagerar ciertas cosas!

—Si, ya entiendo; no hay que exagerar la Doctrina cristiana, aunque se exagere todo lo demás, ¿no es esto? Pues nada, Sr. D. Simplicio; al tiempo, que es buen maestro, y nos dirá dónde están las verdaderas exageraciones.

#### II

#### A LOS VEINTE AÑOS

—D. Simplicio; ¿le ha escrito a usted el muchacho?

—No, señor; hace tiempo que no me ha escrito, pero supongo estará bueno.

—Pues suponer es, porque bien pudiera estar malo.

—¿Acaso sabe usted algo?

—De su salud nada de particular; pero de su conducta... alguna cosilla.

—¡Hombre... respíral!

—¡Ah! ¿Con que respira usted porque no está enfermo del cuerpo, y se queda usted tranquilo aunque lo esté del alma?

—¡Hombre, no digo tantol!

Pues advierto a usted que me escribe un amigo diciéndome de él cosas muy graves. Su hijo de usted no duerme una noche en su casa; pasa el tiempo en los cafés y en otros sitios peores, habla de religión como salvaje; lleva una vida relajada; frecuenta

el trato de gentes impías; en una palabra, que si no es ya un perdido de remate, está muy cerca de serlo.

—¡Caramba con el muchachol! Pues diga usted si le doy consejos. "Pepe, á los libros, le digo, déjate ahora de tonterías, que ya tendrás tiempo de divertirte!"

—¡Ahl! Con que á todo eso le llama usted divertirse?

—Hombre, enténdame usted. ¡No hay que exagerar tanto! A los muchachos conviene entenderlos y no hacer demasiado caso de sus cosas. Eso sí, yo quiero que mi hijo estudie. Lo primero es antes. El hombre sin carrera, no es hombre.

—Y el hombre sin religión, ¿qué es?

—Le diré á usted...

—No, quien dirá soy yo. El hombre sin religión es una fiera que acaba por devorarse á sí mismo, después de haber dañado mucho á los demás.

—¡Caramba, tío Matraca, siempre va usted á parar al hoyo! Yo no digo que no haya uno de tener religión; pero considero que no se deben exagerar tanto esas ideas. El muchacho sabe ya dónde le aprieta el zapato; es ya un hombre, y... ¡si viera usted qué artículos escribe!

—¡Ahl! Con qué escribe artículos?

—Sí, señor; en *El Despelador* un periódico de los más avanzados. Há poco escribió uno magnífico sobre la educación libre de la mujer.

—¡Buenas andarán las mujeres que él eduque!

—¡Pues mire usted; ha gustado muchísimo!

### III

#### SEIS MESES DESPUÉS

—¡¡Tío Matraca de mi vida!!!

—D. Smplicio de mi alma, ¿que le pasa á usted?

—¡Una cosa terrible, una cosa horrosal! Mi hijo se ha suicidado!

—¿Qué está usted diciendo?

—Lo que usted oye ¡¡Hijo de mi vida!!! ¡¡Ya no existe!!! ¡¡Lo he perdido para siempre!!! Mire usted qué carta:

"Querido papá: Siento mucho darle un disgusto, pero no hay más remedio.

Estoy enfermo, entrampado, aburrido, y no quiero vivir más.

Quizá debí descubrirte antes mi situación.

Pero ¿qué remedio podrías darme tú? Ninguno. Me hubieras llenado de consejos la cabeza, y lo que yo necesitaba era llenar mi corazón, cosa que jamás he conseguido.

Sí, debo declararle francamente no creo ni puedo creer en nada. Es toy convencido de que todo es mentira, y quizá esto me hace muy desgraciado.

¿Qué es la vida más que un caos incomprensible?

¿Qué significa esta ansia de mi corazón, que jamás he logrado calmar?

No lo sé.

Sólo sé una cosa cierta y positiva; que vivo entre tinieblas y dolores, y para vivir así, prefiero quitarme la existencia.

¡Ojalá no me la hubieras dado nunca!

¡Adiós! Olvida para siempre á tu hijo.

PEPE."

—¡Para siempre! ¡Para siempre! ¡Hijo de mi corazón! ¡Qué cosa más terrible, más espantosa, más atroz!

—Sí, señor D. Smplicio; muy espantosa, muy atroz, muy terrible; pero vamos... ¡no hay que exagerar!

ADOLFO CLAVARANA.

## El ladrón y el oso

En Ascoli Piceno (Italia) ha ocurrido un caso singular que merece ser referido.

Uno de los bohemios que se ganan la vida haciendo bailar un oso por las calles, sorprendido por el mal tiempo se vió obligado á pedir hospitalidad al dueño de una venta situada en la carretera de Giulianor á Mosciano. El posadero alojó en su casa al vagabundo y al oso en el establo, pero antes, como medida de precaución, desconfiando del animal, sacó de él á un cerdo que allí había, para evitarle compañía tan peligrosa.

A media noche, un vecino que trataba de apoderarse del cerdo penetró en la vivienda, practicando un agujero en la pared.

Buscó á tientas la codiciada presa y tropezó con el oso, entre cuyas potentes garras quedó sujeto.

El ladrón, ante el inesperado encuentro, olvidó la situación en que se hallaba y pidió socorro á gritos desesperados hasta que los venteros le libraron de las zarpas de la fiera, pero para ponerle en manos de los gendarmes.

Según se dice, el ladrón se halla gravemente enfermo, efecto de la profunda impresión que le produjo el ser detenido por el diablo en forma de oso, según dice, sin que nadie ha ya logrado disuadirle de su creencia.

Los médicos que le visitan han declarado que el paciente ha contraído una enfermedad cardíaca que, probablemente, le costará la vida.

## Un recuerdo

Guardo un recuerdo que á pocos

Me he decidido á enseñarle.

¡Es tan vulgar mi recuerdo

Para las almas vulgares!

Es una flor campesina

Que brota en cualquiera parte,

Y que huella con desdén

A su paso el caminante.

¡Pobre flor, blanca y sencilla,

Cual la túnica de un ángel,

En un día nace y muere

Sin que la contemple nadie!

No sé su nombre en botánica:

Lláname como se llame:

Campanilla, correhuela

Y otros cien tiene en romance,

Y *camisa de la Virgen,*

Con pintoresco lenguaje

La llama en mi tierra el pueblo,

Que es poeta y no lo sabe.

Yo la guardé entre las hojas

De mi cartera una tarde,

Después de encerrar un beso

Y una lágrima en su cáliz.

De entonces, la pobre flor,

Que estimo más que un diamante,

¡Me dice á mí tantas cosas,

Tantas cosas y tan suaves!...

¡Castos idilios de amor,

Caricias, rezos, cantares,

Cosas que en el alma viven

Y que en la lengua no caben!...

Donde yo cogí esa flor,

Sé que no la plantó nadie:

Cómo fué allá su simiente,

Dios solamente lo sabe:

¡Brotando de donde está

El corazón del cadáver,

La hallé abrazada á la verja

Del sepulcro de mi madre!

C. MURROS.

## NOTICIAS BREVES

Han celebrado un mitin los carpinteros de Barcelona en el cual han acordado quemar las herramientas si antes de una semana no acceden á sus pretensiones los patronos.

—Dicen de Sevilla que en una taberna de la calle de Calatravas entró Manuel Cordero, que tenía fama de valiente, y á quien acechaban seis sujetos, navaja en mano, que se echaron sobre él, dándole seis cuchilladas. Una por barba.

—Dicen de Nueva York que los banqueros de aquella ciudad tratan de suscribir los 35 millones de pesos que solicita el gobierno cubano.

—Mme. Delarey ha publicado en Londres un libro sobre la guerra del Transval, en el que explica principalmente las privaciones de las mujeres y niños boers, con motivo de la destrucción de los cortijos.

—El temporal ha ocasionado la pérdida de treinta y tres buques en las costas de Inglaterra.

Los daños causados por el temporal son enormes, habiendo sido derribados los campanarios de muchas iglesias.

Se han recogido diez y ocho muertos.

—Comunican de Halifax (Nueva Escocia) que un incendio que amenazaba devastar toda la ciudad, ha destruido una fábrica de galletas y doce casas.

Las pérdidas ascienden á 250 000 dollars.

No se tiene noticia de haber ocurrido desgracias personales.

—Se ha confirmado que Su Santidad León XIII goza excelente salud y que cuantas noticias han propalado los corresponsales respecto á supuestas indisposiciones del Padre Santo, son absolutamente infundadas.

—Mañana aparecerá en varios periódicos una circular que dirigen los primates del grupo tetuanistas á los adictos á su política y á la opinión en general.

—Se dice que en la reunión de la Junta del Censo los individuos que forman la oposición votarán una proposición para que se impongan multas á los gobernadores que apliquen la última circular del Sr. Maura.

—El conde de Caserta, padre del príncipe de Asturias, ha ofrecido á Su Santidad un reloj de inestimable valor.

—El Sultán de Marruecos ha adquirido dos globos cautivos, los cuales se utilizarán para examinar las posiciones del Roghi.

—Por virtud de Sentencia del Tribunal Supremo inserta recientemente en la "Gaceta," se establece la jurisprudencia que por más licencias de caza y uso de escopeta que se concedan no se puede cazar en heredad ajena, sin licencia del dueño de ella.

En consecuencia, los contraventores incurrirán en la responsabilidad, que marca el art. 615 del código penal.

—Ha sido comentado un suelto de *El País* en que dice que el Gobierno está preocupado por la noticia de que un grupo anarquista que se ha constituido en Londres para ponerse en relación con todos los obreros del mundo á fin de promover la huelga universal, se había dirigido á importantes sociedades obreras de España.

Parece, dice *El País*, que en el próximo Consejo tratarán los ministros de este grave asunto, y que el señor Maura someterá á sus compa-

ñeros un proyecto para contrarrestar los efectos de aquella propaganda, extremando las medidas de represión contra los anarquistas.

—En un importante combate han sido derrotadas las tropas imperiales.

Los rebeldes han matado al ministro de la Guerra del Sultán que mandaba las fuerzas.

Esta noticia ha producido honda impresión entre los leales que están temerosos, pues suponen que este golpe es decisivo para el triunfo del Roghi.

—Ha sido condenado á cinco años torzados el "Tenorio non plus ultra," norteamericano.

John Kaunan por el delito de haber engañado á 24 viudas jóvenes con cada una de las cuales ha mantenido dos meses de relaciones amorosas en cuyo plazo las explotó aprovechándose de gran parte de la fortuna que poseían.

—Entre las numerosas felicitaciones recibidas por Su Santidad con motivo de su Jubileo pontificio, merece citarse la de un indio de la isla de Kandy (Ceilán), comunicada por el padre Verstaten, misionero jesuita, y concebida en estos términos:

*Santísimo Padre: Tengo ciento tres años, y os deseo un Jubileo feliz.*

Nacido de padres budistas, entró de joven al servicio de un ingeniero inglés, quien le hizo instruir en las verdades de nuestra Religión, y bautizarle con el nombre de Luís.

A pesar de su avanzada edad está tan fuerte, que cuando en 1900 cumplió los cien años, fué á pie á la ermita de Santa Ana, á 20 leguas del pueblo de su residencia.

—Comunican de Viena que reina espantosa miseria en la Albania, donde muchos habitantes se alimentan de raíces, corteza de árbol, y pescado seco.

—Participan también de Zaragoza que el gobernador de aquella provincia, con el personal de Obras públicas, ha marchado á Calatayud para presenciar los primeros trabajos para la demolición del cerro que amenaza las viviendas de unas cien familias.

Estas se niegan á desalojar sus casas.

## Catequística para los pobres de Tortosa

RESUMEN de los pobres y limosnas que se han distribuido durante el pasado mes:

	Pobres	Pesetas
Suma anterior mes de		
Enero . . . . .	838	83'80
Mes de Febrero . . . . .	1.339	133'90
Total hasta la fecha . . . . .	2.177	217'70

Tortosa 2 Marzo 1903.

El "Diario de Tortosa," publica en su edición de ayer un "logogrifo," en el que parece aludir á EL EBRO.

Cara á cara, franco y leal, debo hacer presente á "Latigazo," que en esta redacción no hay ningún traidor, hipócrita y villano.

Ni nadie que impunemente consienta que eso se le diga vis á vis.

Y sino á las pruebas.

José Matamoros.

# Consultorio Médico-Quirúrgico de

# JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

## CRÓNICA

Recordarán nuestros lectores que hace seis meses el Ayuntamiento de esta ciudad acordó dar el nombre de nuestro eximio paisano, el escultor Querol, á la antigua plaza de la Fuente. El acuerdo, sino recordamos mal, se consignó en acta.

Se pensó en aquel entonces en mandar hacer inmediatamente la lápida para ver si era posible que coincidiese el descubrimiento de ésta con las fiestas de Nuestra Señora de la Cinta. La premura del tiempo impidió que así se realizara.

No se realizó entonces, ni se ha realizado después el acuerdo, y por el camino que llevamos, hay proyecto para *in saecula saeculorum*

Esto no es serio ni patriótico.

En la acreditada droguería de la señora Viuda de Canivell se ha recibido un importante surtido de *Bacalao extra* capaz de satisfacer el gusto más exigente.

Este bacalao reúne á sus condiciones de economía en el precio la más exquisita calidad.

Telegrafan á un colega de Barcelona:

Comunican de Castellón que el jefe del partido carlista de aquella provincia, señor Bellido, ha dirigido un manifiesto á sus correligionarios encareciéndoles que voten la candidatura cerrada acordada por la Junta del partido.

El señor Bellido insiste en aquel documento en que se atiende á los carlistas de don Carlos y del señor Bario y Mier en que expresan el deseo de contar con las mayores fuerzas parlamentarias.

Los carlistas de Castellón, á excepción de algunos exaltados, se han juramentado para obedecer las órdenes de sus superiores.

Según noticias fidedignas, en la reunión celebrada ayer por la Asociación catalanista de Reus se acordó apoyar por la circunscripción la candidatura para diputado á Cortes don Fernando de Querol.

Así mismo se acordó presentar otro candidato por uno de los distritos de la provincia.

Una pareja de la benemérita de Perelló denunció á los vecinos de aquella localidad Vicente Ferrer y Ramón Ferrer por encontrarlos cazando con redes, reclamos y escopeta.

Además de los Ilmos. señores Obispos de Lérida y Tortosa, también concurrirá, al solemne Certamen literario musical que se celebrará en la Universidad Pontificia de Tarragona el día 9 de los corrientes, el Ilmo. señor Obispo de Solsona Dr. D. Juan Benlloch.

El Jueves 5 de Marzo á las 9 de su mañana terminará la subasta de efectos procedentes del laud "Astrea", en el edificio conocido en la localidad con el nombre de antigua Comandancia de Ingenieros. Los efectos consisten en gran número de libanes cuyas menas oscilan de 15 á 40.

Por el partido de Tortosa, que tiene que elegir cuatro diputados, presentan su candidatura don Germán Adell, don Francisco Roig y don Juan B. Jardí, liberales; don Manuel Homedes y don Ramón Martí, conservadores; don Víctor J. Olesa, carlista, y don Miguel Murall y don Juan Ribás, republicanos.

Y por el partido de Falset-Gandesa que elige cuatro diputados, lucharán don Daniel Freixa y don Juan Figueras, conservadores; don Federico Escoda, carlista, don Federico Magriñá y don Ramón Aguiló, republicanos.

Mañana por la tarde, á las 4 y 1/2 habrá retiro espiritual para señores Sacerdotes en la iglesia de San Francisco.

El jueves próximo, día 5 dará comienzo en la iglesia de San Antonio un trintenario de misas en sufragio del alma de D. Mateo Navascués. Las misas se dirán á las 7 y 1/2 en el altar de Ntra. Señora.

Hasta la fecha los candidatos que ya puede darse por seguro que lucharán en la circunscripción para diputados á Cortes son los siguientes: Sr. marqués de Tamarit, por el partido carlista.

D. Fernando de Querol, por el regionalista.

D. Ramón de Morenes, ministerial.

D. Juan Canellas, liberal.

D. Julián Nougués, federal.

Dícese además si el partido conservador presentará otro candidato hijo de esta provincia y si los posibles de Reus apoyarán la candidatura de don Juan Mayné.

## TELEGRAMAS

### De política.—Revuelo

Se ha notado hoy gran revuelo entre la gente política y especialmente entre los liberales con motivo de la nueva circular dirigida á los gobernadores por el Sr. Maura, en ella se dispone la reproducción íntegra de la circular de 19 de febrero en los "Boletines oficiales", y su impresión en hojas sueltas para ser fijadas en las Casas Consistoriales de los pueblos donde permanecerá hasta el día 15 del actual.

Los fusionistas dirigen grandes censuras al ministro de la Gobernación, expresando que la nueva disposición es un nuevo arranque del señor Maura, que trata de imponer en todo momento su voluntad.

También se dice que algunos ministeriales comentan desfavorablemente para el aludido ministro la citada circular.

Aquéllos son silvelistas poco adictos á la causa política del Sr. Maura.

### Sermón

En San Antonio el Grande, con motivo de las fiestas del Jubileo, el obispo de Pamplona ha pronunciado un sermón, desarrollando el tema "La perpetuidad del pontificado romano es la prueba de su divinidad".

Dijo que han combatido al papado los poderes, la ciencia y la debilidad humanas.

El prelado estuvo elocuentísimo.

### Últimas noticias

Telegrafan de Zaragoza que algunos alumnos del sexto año de Medicina se han negado á entrar en clase, manifestando que no volverán mientras el ministro de Instrucción Pública no resuelva la instancia que le remitieron.

También dicen de la misma ciudad que el Gobernador civil ha salido para Calatayud con el objeto de obligar á los vecinos á que desalojen las viviendas amenazadas por el Cerro del Reloj.

Los referidos vecinos serán alojados en un cuartel actualmente desocupado.

## Extranjero

### Un árbol contra un tren

París.—Los viajeros que iban en un tren desde Reims á París se han visto sorprendidos durante el viaje por la caída de un árbol, cuyo tronco es de cincuenta centímetros de diámetro, que arrancado de cuajo por el temporal interceptó la vía en el momento preciso en que el convoy atravesaba el lugar del suceso.

El maquinista contuvo el tren oportunamente, se cortó el árbol y el tren pudo seguir su camino, sin que ocurriesen desgracias.

### Un motín

Londres.—Telegrafan de Tánger diciendo que ha ocurrido un nuevo motín contra los extranjeros, resultando gravemente heridos dos españoles.

El ministro de España ha protestado.

El populacho está excitadísimo, á causa de que los marabuts predicán el exterminio de los extranjeros.

### Huelga general

París.—El Comité de la Bolsa, de trabajo de Holanda ha decretado la huelga general de los empleados de ferrocarriles.

### Los bandoleros chinos

Las tropas imperiales chinas han dado una batida contra los bandidos de las montañas Pelong, matando á unos cincuenta y hacer veinte prisioneros. Las bajas de las fuerzas del gobierno fueron 5 muertos y 13 heridos.

Las tropas siguen esta campaña, pues en aquella región al bandolerismo, está muy extendido.

### Siguen las atrocidades turcas

Han sido molidos á pedradas dos sujetos que fueron á presentar al Bajá de Djoamia una queja referente al atropello brutal de que una persona cristiana había sido objeto por parte de un coronel turco.

### La fiebre amarilla

París.—Dicen de Londres que se han registrado nuevas invasiones de fiebre amarilla, en el Natal.

Durante la última semana fueron 84 los atacados, de los cuales han fallecido 50.

### En Nueva Zelanda

En Wellington (Nueva Zelanda) se ha constituido una sociedad formada por patronos y dueños de efectos comerciales, con objeto de vigilar el cumplimiento de la legislación sobre obreros y atender á su propia defensa.

La nueva entidad cuenta ya con 40 000 individuos.

## GABINETE DE CURACION

para toda clase de enfermedades

dirigido por el médico

## CUCALA

Ex ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

### CIRUJIA OPERATORIA

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA

PRECIOS MÓDICOS

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fístulas, triquiasis (pestañas á dentro), strabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista, y electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores é inflamación de garganta.

### Sueroterapia y Opoterapia

### Enfermedades de las mujeres

Inflamación de la MATRIZ, flujos, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de vías urinarias.

Consultas de 8 á 1 y de 5 á 8.

TORTOSA

Calle Lonja: casa Vidal (Pes de la Palla), entre el Arsenal y el rio Ebro.

## Se alquilan

el entresuelo y dos tiendas con pisos bajos en la casa número 13 de la calle de la Cruera frente la Catedral.

En la misma casa darán razón y se necesita un portero, al cual se dará habitación en ella.

## APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Ram. de San Juan, 41

# Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

**Sucursal en Tortosa, Angel 14**

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Montecols, 40

## PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES • LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen a mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animar los espíritus, quitar los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpiar el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, ca sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

## MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Droguería de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

## QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla

Precio: 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

**LIBRERIA VOLTES - TORTOSA**

Gastos de correo a más.

## "Banco Vitalicio de España,"

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

CAPITALES ASEGURADOS EN 30 DE SEPTIEMBRE DE 1902

PESETAS 408.600.000

Pólizas indisputables, Beneficios capitalizados. Combinaciones varias que abarcan todas las circunstancias favorables para el fomento del ahorro y la previsión.

Contrata los seguros de accidentes del trabajo y el individual á primas sumamente módicas.

Delegado en esta provincia: **Casimiro Castellá, Tortosa, calle de la Estación, casas de Pons, puerta tercera, entresuelo.**

## "LA CATALANA"

Compañía de seguros contra incendios

CAPITALES ASEGURADOS

Pesetas 1.784.302.925

Representante en ésta: **Casimiro Castellá, Delegado del Banco Vitalicio de España.**

## ALMANAQUES PARA 1903

Calendario del Corazón de Jesús.	á 4 reales uno.
" " " " " " " " " " " "	á 3 " "
" " " " " " " " " " " "	á 2 " "
Tacos sueltos.	á 1 " "
" " grandes del Corazón de Jesús.	á 4 " "

Almanaques Americanos desde 1 real uno 5 pesetas.

Almanaque Bailly-Bailliere rústica..	á 6 reales uno.
" " encuadernado.	á 8 " "
" " de la Familia Cristiana..	á 3 " "
" " de los amigos del Papá .	á 2 " "

Calendarios del Ermitaño, Zaragozano y Principado de Cataluña

Gsan surtido de Dietarios y Agendas á precios varios.

Ventas al por mayor y al detall.

**Librería - VOLTES - Tortosa**

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la **Farmacia de Monner. - Tortosa.**

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

## WERTHEIM

Se recomienda la máquina **Oscilante A** para familias para coser y bordar,

**CATALOGOS GRATIS**

Sucursal en Reus. - Mayor, 7.

Representante en Tortosa - **Zapatería-Moroso, Plaza Catedral**

## ORNAMENTOS DE IGLESIA

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA, PLATA Y ORO

DE FRANCISCO MIRALLES Y CIA

Grandes existencias en damascos, brocateles, espolines, terciopelos y listos en oro y plata y á realce.

Pasamanería de todas clases y casullas bordadas.

Encajes para albas y roquetes.

Estudio de escultura y talleres de dorados y talla.

Depósito de imagenes de madera artificial.

Plaza Almoyna, 5 y 6 y Palau, 1 y 3 (frente al Palacio Arzobispal). **VALENCIA.**

Se facilitan muestras y presupuestos á quien los solicite.